

高新区“移风易俗”，社区村居建立健全红白理事会 省钱还省心，村民都说好



文/图 本报记者 孔茜
通讯员 汪孟轩

“吹棚、纸货、孝布没有了，三样净省七千多……”日前，济宁高新区洸河街道“刮起”移风易俗文明新风，简化流程、喜事新办、丧事简办，各个社区村居建立健全红白理事会，谁家有事入户宣讲，倡导文明节俭婚俗，喜宴每桌不超600元，丧事宴席每桌不超500元。村民对此普遍称好，洸河新苑社区苏东村、杨楼村还被评为高新区移风易俗先进典型。

党员表率开好头 移风易俗成“新风尚”

家住小高层，闲时逛广场，济宁高新区洸河街道洸河新苑社区各村村民现已都是“地道”的社区居民。“我们骨子里对于婚丧习俗还是十分重视的，要想让移风易俗深入人心，接受流程简办，开头、表率十分重要。”济宁高新区洸河街道洸河新苑社区苏东村书记兼村主任高峰自参加完街道党员干部移风易俗动员大会后，便开始琢磨怎样在村里开好这个头。

集体宣讲、成立红白理事会，发放宣传日历……就在村里忙活开展各式移风易俗宣传活动的时候，高峰的老父亲离开了。“不要给我披麻戴孝，不要扎纸货，不要请乐队吹棚，该是什么规定就按什么规定走。”高峰说，自己的父亲是个老党员，走之前对自己再三叮嘱希望丧礼简办。在知道父亲心愿后，高峰心中悲喜交加。“按老家的风俗，不进行厚葬为不孝，感觉会亏欠父亲，但作为第一个白事，村支书家

自己开头，村民更能打消顾虑，破除传统陋习。”

并非独子的高峰，虽心中有了决断但还是决定和自己的母亲、兄弟开个会商量一下。就这样，一家人围坐在一起。“我们四兄弟和母亲都是党员，如果一个党员之家都做不到表率，村民们心中就都会打退堂鼓，就更不能遵守移风易俗的规定。”家人达成共识后，高峰筹备起了丧事。

“丧礼没有纸货、没有吹棚，亲属佩戴白花或黑纱，这三样就省了七千多……”办完丧事的高峰给村民算了一笔账，按照移风易俗规定来，既省时省力还降低成本。“为打消群众怕被看笑话的心态，村里还专门拿出一部分资金予以奖励，村里前20名丧礼按照规定走的，每户就奖3000元。”高峰介绍，目前，已经发放奖励2户，大家心态也有了很大转变，都认为移风易俗是好事，厚养薄葬才是孝。

移风易俗入人心 群众自觉当标杆

开大会宣讲移风易俗精



向居民发放移风易俗挂历，营造浓厚氛围。

神，入户宣讲移风易俗规定，张贴移风易俗注意事项，成立村居红白理事会服务群众。作为移风易俗先进典型的杨楼村，8月份就迎来了“表率之家”。“在事先得知消息后，红白理事会的成员就入户进行宣讲规定。”济宁高新区洸河街道洸河新苑社区杨楼村支部委员姚少震说，该村村民有2个兄弟，3个姐妹，属于家族较大的人家，家中素质都比较高，我们表明来意后，一家人表示愿意按照规定办，做个好表率。

“虽然大家都知道移风易俗的好处，但是一些上了年纪的老年人还是不太能接受。”姚少震说，除了日常的宣讲、宣传外，近日，村里将会把移风易俗的规定写入村规明约

中，就是为了起到一定的约束作用。“如果谁家不遵守，村里的一些福利也会进行削减或终止。”

“喜事新办、厚养薄葬、节俭养德、文明理事，都是移风易俗的社会新风尚，也是惠民利民的事情。”济宁高新区洸河街道洸河新苑社区主任邢凡千介绍，为推进移风易俗各项事宜，充分发挥村规民约、红白理事会、村民(居民)议事会、道德评议会、禁赌禁毒会“一约四会”作用，推进喜事新办、丧事简办，破除封建迷信，反对盲目攀比。

“对于节俭婚俗各个方面，街道都是经过反复考察、商议制定的。比如喜宴每桌标准不得超过600元，丧事宴席每桌不得超过500元。”邢凡千说，

由于洸河街道所处位置位于城区，物价与其他村居相比较，所以简单的按照200-300元的标准相对不太现实。经过对附近酒楼、饭店的多次走访询价，召开商讨会等，最终制定出了较为合理且村民能够接受的宴席标准。

同时，各村居由村委、村民共同成立约8人的红白理事会。“红白理事会内有村委、有账房，既能进行规定宣讲，又能够为群众提供免费服务，出人出力，群众心中感觉不错。”邢凡千介绍，在不断的宣传倡导下，各村居人员思想上有了很大转变，从原来的不理解、抵触，到现在自觉遵守规定，不讲排场，简化流程，既不怕笑话，还以此为“荣”，移风易俗成为了“新风尚”。

舆情管理 专家支招

15日，由济宁高新区党工委宣传部(融媒体中心)主办的《加强意识形态建设，提高政府舆情管理能力》专题讲座成功举行。讲座上，山东行政学院社会与文化教研部副主任、副教授梁盛磊结合教学及实践经验，详细剖析了舆情潜伏、爆发、蔓延、消退四个阶段中的工作重点，讲解了如何提高政府舆情管理能力等问题，对于全区加强意识形态建设、提高舆情管理能力具有重要的指导意义。

本报记者 于伟 通讯员 周鹏飞 摄



济宁高新区王因街道—— 药品经营和使用培训 百余人学管理制度

本报济宁12月17日讯(见习记者 李亚腾 通讯员 葛全玉) 日前，济宁高新区王因街道组织辖区医疗机构、诊所、药店和药品使用单位的从业人员举办药品经营和使用规范培训，百余人参加培训。

培训内容将把药品从业担当统一到保障人民群众美好的生活需求上来，把药品从业规范统一到法律法规的刚性约束上来，把药品安全要义统一到质量效用发挥上来。

王因街道分管领导、市场监管部门负责人从宏观政策、当前的问题和建议等不同层面解读面对面讲法规、讲制度、讲责任、讲义务，教大家如何建章立制，搞好责任追溯和

风险管控。培训会上，市场监管部门负责人向诊所等药品使用单位从良心、良药、良行三个方面去剖析如何正规经营。

王因街道分管领导、市场监管部门负责人要求辖区内药店等药品经营单位需做到药取良材，务必用真药，用好药，诚信守法；同时要用高质量的药品维护居民的生命财产安全，要求参与培训人员认真学习法律法规，建立健全各项管理制度，日常管理和使用严格遵守。

元旦将至，药品安全、食品安全将迎来一波高强度的检查督导考核，根据培训的内容，王因街道诊所等药品使用单位应根据培训内容即知即改，立说立行抓好落实。

济宁东、西外环被列入限行区域 达不到国IV排放标准车辆将被禁行

本报济宁12月17日讯(见习记者 李亚腾 通讯员 孔琳琳) 12月15日起，济宁东外环、西外环被列为限行区域，24小时禁止达不到国IV排放标准的大型货车通行。据了解，为保障济宁市环境空气质量稳步提升，济宁东外环、西外环被列为限行区域。限行首日，济宁高新区交警大队特勤中队还在济宁高新区东外环开展了大型货车闯禁区整治行动。

当日上午10时05分，特勤中队在整治行动中开出了东外环限行后的第一张罚单，一辆未达到国IV排放标准的大型货车在任城大道与东外环交汇处被拦下，驾驶员被依法处罚。

整治行动开展20分钟内，便已查处不达标车辆闯禁区5起，执勤交警根据道路交通安全法等相关条例对车辆驾驶员处以200元罚款并记扣驾驶证3分。

为了更好的提升道路空气环

境质量，交警提示，凡达不到国IV排放标准的大型货车，在加装DPF颗粒捕捉器后，方可在所规定的限行区域内行驶。

根据济宁市主城区周边路网情况，凡需经东外环通行的达不到国IV排放标准的大型车辆，可绕行至北二环东延——S104——诗仙路——幸福河路；凡需经西外环通行的达不到国IV排放标准的大型车辆，可绕行至S338——机场路——临河路。